

我国网民规模达10.51亿

自1994年我国全功能接入国际互联网以来，互联网在促进我国产业结构优化升级、推动我国数字经济蓬勃发展、满足人民日益增长的美好生活需要等方面发挥了重要作用。

8月31日，中国互联网络信息中心(CNNIC)在京发布第50次《中国互联网络发展状况统计报告》。报告显示，截至2022年6月，我国网民规模为10.51亿，互联网普及率达74.4%；互联网基础设施建设全面覆盖，实现“县县通5G、村村通宽带”。

数据的背后折射出哪些新趋势，“数字”如何点亮你我的美好生活？

数字社会稳步构建

报告显示，我国网民规模持续稳定增长。截至2022年6月，我国网民规模为10.51亿，互联网普及率达74.4%。较2021年12月新增网民1919万，互联网普及率提升1.4个百分点。

“今年上半年，我国互联网发展稳中有进。互联网基础建设持续推进，助力网民规模稳步提升。”中国互联网络信息中心副主任张晓说，截至2022年6月，我国5G网络规模持续扩大，累计建成开通5G基站185.4万个。

“为更好地满足老年和特殊人群需求，工业和信息化部已组织完成对452家网站和APP的适老化、无障碍化改造和评测，让智能生活有温度、无障碍。”张晓说。

基础建设持续推进的同时，我国网络安全形

势持续好转，遭遇安全问题用户比例进一步下降。

张晓说，本次报告显示，截至2022年6月，63.2%的网民表示过去半年在上网过程中未遭遇过网络安全问题，较2021年12月提升1.3个百分点；遭遇个人信息泄露的网民比例为21.8%，较2021年12月下降了0.3个百分点。

数字鸿沟加速弥合

报告指出，截至2022年6月，农村地区互联网基础设施建设全面强化，我国现有行政村已实现“村村通宽带”，推动农村地区互联网普及率较2021年12月提升1.2个百分点，达58.8%。

国家信息化专家咨询委员会委员高新民认为，我国农村互联网基础设施建设全面覆盖，数字技术在农村生产领域广泛应用，农村电商快速发展，为提升农村网民规模、弥合数字鸿沟、加快乡村振兴提供了有利条件。

“在2021年我国现有行政村实现‘村村通宽带’的基础上，2022年上半年我国又实现了‘县县通5G’。”高新民说，农村互联网基础设施建设的全面覆盖，有力推动了农村地区互联网普及率的稳步提升。今年上半年，我国农村网民规模达2.93亿，农村地区互联网普及率为58.8%，较2021年12月提升1.2个百分点。

同时，数字技术在农业生产领域广泛应用，物联网、大数据、人工智能、云计算等新一代信息技术与种植业、畜牧业、渔业等加深融合。

“2022年上半年，农村网络零售和农产品网络零售分别增长2.5%和11.2%。”高新民认为，农村电商有效助力乡村振兴，成为巩固拓展脱贫攻坚成果的重要手段。

数字经济构筑发展新引擎

报告显示，我国数字基础设施建设持续夯实，数字经济已成为稳增长、促转型、保民生的重要支柱。

北京大学经济学院副院长张辉表示，数字经济作为新型经济形态，以数字技术为核心，通过数字技术深度赋能实体经济，驱动国内循环大市场释放内需潜力，协调推进国内高质量发展和高水平对外开放，为应对新冠肺炎疫情冲击与国际局势逆全球化趋势发挥了重要作用。

报告还指出，工业互联网创新发展已成为加快我国制造业数字化转型和支撑经济高质量发展的重要力量。

对此，中国工业互联网研究院院长鲁春丛认为，我国充分发挥有效市场和有为政府相结合的作用，推动工业互联网发展迈出坚实步伐。

“工业互联网应用已覆盖45个重点行业，催生出六大典型应用模式。‘5G+工业互联网’在建项目超3100个，在10大重点行业形成20大典型场景。”鲁春丛说，工业互联网行业赋能、赋值、赋智作用日益凸显，展现出广阔前景和澎湃动力。

新华社北京8月31日电

苏联最后一任领导人 戈尔巴乔夫因病去世

新华社莫斯科8月30日电 据今日俄罗斯通讯社8月30日报道，苏联最后一任领导人米哈伊尔·戈尔巴乔夫当天因病去世，终年91岁。

据报道，俄总统事务局中央临床医院30日夜间发布消息说，戈尔巴乔夫当晚因长期重病医治无效去世。戈尔巴乔夫将被安葬在莫斯科新圣女公墓，紧邻其夫人赖莎的墓地。

戈尔巴乔夫生于1931年3月2日，1985年3月起任苏共中央总书记。1989年5月至1990年3月任苏联最高苏维埃主席。1990年3月后，任苏联第一任也是最后一任总统。1991年苏联解体后，戈尔巴乔夫主要从事社会和文学活动。

国际原子能机构专家 前往扎波罗热核电站

新华社基辅8月31日电 据乌克兰国家通讯社8月31日报道，国际原子能机构专家团已离开基辅前往扎波罗热核电站。国际原子能机构总干事格罗西表示，国际原子能机构专家团将首次穿越前线，前往交战地区，这不仅需要俄方的明确安全保障，也需要乌方保障。

格罗西说，专家团将在扎波罗热核电站进行数天考察，同核电站工作人员进行交流，报告考察结果，国际原子能机构还计划在扎波罗热核电站派驻永久代表。

据乌克兰总统网站30日报道，乌克兰总统泽连斯基30日在首都基辅会见格罗西时表示，扎波罗热核电站只有实现“非军事化”，才能解除现有风险。泽连斯基说，当前扎波罗热核电站存在发生事故、核反应堆故障和断网等风险，希望来访的国际原子能机构专家团能够帮助找到化解当地问题之道。

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃29日在“俄罗斯-24”电视频道节目中说，俄方希望国际原子能机构专家团在访问扎波罗热核电站后得出的结论是客观、没有政治色彩的。

俄罗斯今年2月开展特别军事行动后，很快控制了扎波罗热核电站。本月以来，核电站多次遭到炮击，引起全世界的关注。

制造业PMI回升 显示经济保持恢复发展态势

新华社北京8月31日电 国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会8月31日发布数据，8月份，中国制造业采购经理指数(PMI)为49.4%，比上月上升0.4个百分点。这一先行指标显示，我国经济仍保持恢复发展态势。

“8月份，制造业PMI回升至49.4%，在调查的21个行业中，有12个行业PMI较上月上升，多数行业景气水平有所改善。”国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河说。

统计数据显示，产需指数一平一升。8月份，生产指数为49.8%，与上月持平，新订单指数为49.2%，高于上月0.7个百分点。不过，两个指数均继续位于收缩区间，表明制造业产恢复力度仍需加强。

从行业情况看，8月份，受中秋临近等因素带

动，农副产品加工、食品及酒饮料精制茶等行业产需指数均升至55%以上较高景气区间，近期市场需求加快释放，企业积极备货，纺织、化学原料及化学制品、非金属矿物制品等行业产需指数均低于45%，企业产需回落明显。

价格指数低位回升。8月份，主要原材料购进价格指数和出厂价格指数分别为44.3%和44.5%，比上月上升39和44个百分点，制造业市场价格总体水平降幅收窄。调查结果显示，本月反映原材料成本高的企业占比为48.4%，比上月下降2.4个百分点，年内首次低于50%，企业成本压力有所缓解。

中国物流信息中心专家文韬表示，从指数走势来看，上半年购进价格指数和出厂价格指数均

值分别为59.1%和52%，7月至8月，购进价格指数和出厂价格指数均连续运行在45%以下，显著低于上半年均值。

此外，大、中型企业PMI有所回升。8月份，大型企业PMI为50.5%，比上月上升0.7个百分点，升至扩张区间。中型企业PMI为48.9%，比上月上升0.4个百分点。小型企业PMI为47.6%，比上月下降0.3个百分点，小型企业生产经营压力较大。

值得注意的是，部分重点行业保持扩张。8月份，随着各项促消费政策措施落地生效，消费品行业PMI升至52.3%，高于上月0.9个百分点。装备制造和高技术制造业PMI分别为50.9%和50.6%，低于上月0.3和0.9个百分点，仍高于临界点，行业保持扩张，但步伐有所放缓。

新华社北京8月31日电

劳动课正式“升级”为独立课程

——这批新规9月起施行，关系你我生活

这个9月，一批新规开始施行。义务教育教学内容与方式迎来重要变化；中小学校财务制度进一步规范；招标投标新规严禁虚假招标、违法投标等行为……更完备的法治体系，护航更美好的生活。

劳动课将成为独立课程

开学季，多项与学校相关的新规开始施行。新修订的义务教育课程方案和课程标准于2022年秋季学期开始执行。

新修订的课程方案整合小学原品德与生活、品德与社会和初中原思想品德为“道德与法治”，进行九年一体化设计；改革艺术课程设置，一至七年级以音乐、美术为主线，融入舞蹈、戏剧、影视等内容，八至九年级分项选择开设；科学、综合实践活动开设起始年级提前至一年级；劳动、信息科技及其所占课时从综合实践活动课程中独立出来。

按照新课标，劳动课程共设置十个任务群，分为日常生活劳动、生产劳动和服务性劳动三大类。其中，日常生活劳动包括清洁与卫生、整理与收纳、烹饪与营养、家用器具使用与维护四个任务群。

此外，根据教育部《关于大力推进幼儿园与小学科学衔接的指导意见》，从2022年秋季学期开始，各省(区、市)全面推行入学准备和入学适应教育，建立幼小协同的合作机制，加强在课程、教学、管理和教研等方面的研究合作。

2022年9月1日起施行的《中小学校财务制度》明确，中小学校组织收入应当合法合规，各项收费应当严格执行国家规定的收费范围、收费项目和收费标准，不得擅自扩大收费范围、增加收费项目、提高收费标准。中小学校严禁设立“小金库”，严禁账外设账，严禁公款私存。

严禁虚假招标违法投标

为充分发挥法规制度刚性约束作用，引导招标投标活动朝更加规范有序方向发展，国家发展改革委等13部门发布意见，进一步规范招标投标主体行为。

《国家发展改革委等部门关于严格执行招标投标法规制度进一步规范招标投标主体行为的若干意见》要求，严格执行强制招标制度，不得以违法形式规避招标、虚假招标，除特殊情形外，依法必须招标项目应当实行全流程电子化交易。

在打击遏制违法投标和不诚信履约行为方面，意见明确，投标人应当依法诚信参加投标，自觉维

护公平竞争秩序。加大对违法投标行为的打击力度，严格依法实施行政处罚并按照规定纳入信用记录。

本意见自2022年9月1日起施行，有效期至2027年8月31日。

数据出境添“安全阀”

《数据出境安全评估办法》自2022年9月1日起施行，为维护国家安全和公共利益提供新保障。

办法明确了4种应当申报数据出境安全评估的情形，包括：

数据处理者向境外提供重要数据；关键信息基础设施运营者和处理100万人以上个人信息的数据处理者向境外提供个人信息；自上年1月1日起累计向境外提供10万人个人信息或者1万人敏感个人信息的数据处理者向境外提供个人信息；国家网信部门规定的其他需要申报数据出境安全评估的情形。

保险资管公司应建全面风险管理体系

《保险资产管理公司管理规定》自2022年9月1日起施行，进一步强化保险资产管理公司监管。

规定将风险管理作为专门章节，从风险管理体系、风险管理要求、内控审计等方面进行全面增补，要求建立完善全面风险管理制度和机制，切实维护保险资金等长期资金安全。

规定还从总体要求、股东义务、激励约束机制等方面，对公司治理作出明确要求。根据规定，保险资产管理公司的股东及其实际控制人不得有虚假出资、抽逃或者变相抽逃出资，以任何形式占有或者转移保险资产管理公司资产等行为。

建立港口基础设施维护基本制度

为保障港口安全稳定运行，《港口基础设施维护管理规定》自2022年9月1日起正式施行。

规定建立了港口基础设施维护的基本制度，对维护工作提出了具体要求。比如，明确港口公用基础设施维护主体由地方政府确定，其他港口基础设施由港口经营者负责维护。

在监管方式上，规定落实国务院“放管服”改革要求，明确港口行政管理部门原则上应当采取“双随机一公开”方式进行监督检查，提升管理效能。

新华社北京8月31日电



— 讲文明 树新风 —

倡
树
新
时
代
美
德
健
康
生
活
时
代

节
俭
绿
色

俭以养德
简约适度
低碳生活

山东省文明办